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La gestion des achats

L'assistant(e) de gestion collabore sans cesse a la recherche de compétitivité de son
entreprise. Celle-ci passe en premier lieu par la réduction de ses cofits. Les cofits
d’achat étant un poste important de dépenses dans l'entreprise, I'optimisation
de leur gestion est donc stratégique pour la PME.

La prévision des achats
L'objectif

La prévision des achats est un élément stratégique qui suppose d'avoir une forte
capacité d’anticipation et un suivi fiable. Elle s’effectue en observant les données
chiffrées passées.

La méthode
Il est possible, grace a un tableur, de calculer la prévision des achats en fonction
de la tendance des années précédentes.

Exemple : achats de U'entreprise Tanchat sur les cing dernieres années

Tableau des achats

Avant le calcul de la prévision Aprés le calcul de la prévision

AT TR i A B
1 Années Achats 1 | Années | Achats
| 1
2 1 245100 | Pour trouver le montant des 21 1 245 100
3 | 2 244530 | achats de 'année 6, il faut 3 | 3 244 590
Al 3 206891 | Utiliser la fonction Prévision a 3 226 891
| qui calcule une valeur future i
5 4 267894 suivant une tendance linéaire 5 L 1 267834
6 5 274123 | en utilisant les valeurs 8 S 274123
7] 6 A calculer existantes. r o ] 276125
PREVISION

X | a7

¥_connus I BZ:B6&

X_connus | a2:86|

= 276124,6

La formule est composée de trois arguments :

— X représente I'observation dont on veut prévoir la valeur et qui doit &tre une valeur numérique
(ici, 8 puisque c’est la sixiéme année) ;

- Y_connus représente la plage de données des achats ;

- X_connus représente la plage de données des années.

On peut également calculer cette tendance graphiquement.

Pour afficher la droite de
tendance, cliquer sur la courbe,
puis dans le menu contextuel
cliquer sur Ajouter une courbe
de tendance. Dans [|'onglet
Options de courbe de tendance,
sous Prévision, saisir « 1 » dans
Transférer puis cocher Afficher
210000 : — [ I’équation sur le graphique.

Evolution des achats
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II - Le coft unitaire moyen pondéré (CUMP)

Le cofit unitaire moyen pondéré permet de valoriser les stocks de produits de la
PME. La moyenne des colits unitaires est pondérée par les quantités :

cuMP = valeur du stock (montant)

quantités
Exemple : S - -
| Quantité achetée Prix unitaire | Montant
Stockintial 11 15 1650 N
Achat a3 s 1sss
Totawx | 2% T |
Colitunitaire moyen pondéré | 1,473 "

Le budget des approvisionnements (achats)
L'objectif

Le budget des approvisionnements dépend du budget des ventes, qui conditionne
en amont les quantités nécessaires a commander. Il a pour intérét de mettre en
place une gestion des achats optimale. Un budget est, par définition, prévisionnel
et en valeur. Lorsque les données sont en quantités, on parle de « programme ».

La méthode

a. Les cofits

- Le colit de passation des commandes (a) correspond aux frais engendrés par le
travail de commande (frais de personnel, téléphone, etc.). Il croit proportionnel-
lement au nombre de commandes passées dans 'année.

- Le colit de possession des stocks (t) correspond aux cofiits de stockage
(entrepdt, personnel, engins de manutention, etc.). I s'exprime en % du stock moyen.

b. Le lot optimal
C’est la quantité économique a commander (Q), c’est-a-dire la plus rentable.
51 C = la consommation annuelle prévisionnelle en quantité et p = le prix unitaire,
2aC
pt

alors : Q =

C. La cadence optimale (N)

C'est la fréquence idéale des commandes par an, compte tenu de la quantité

calculée ci-dessus : N = %

i ; Ct
Ou, lorsque C s’exprime en valeur,on a: N =
200a
Exemple :

, Eléments Montant ‘ Détail des calculs
Consommation annuelle en quantité . 2600 :

Prix unitaire d'achat | 15 i
e ——_— B E — e S — = |
' Colit de passation d’une commande i 65 | I
| Colt de possession des stocks en % i 10
Lot optimal 47469 soit =475 | [2x65x2600/15x0,10
' Cadence optimale (calcul par la valeur) 548 2600 15% 10/200 x 65 ‘
| Cadence optimale [calcul par la quantité] 5,48 | 2600/ 475 |

Théme 1. Recherche et choix des fournisseurs
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Le colit optimal correspond a 5,48 commandes par an de 475 unités. On arrondira a

6 commandes.

On peut aussi vérifier le résultat & l'aide d'un tableau et d'un graphique [chiffres arrondis

sous tableur] :

Le budget
Il permet de prévoir dans le temps les dates des achats (des commandes) a partir
des consommations prévisionnelles et donc d’en déduire les dates de livraison
et le montant du stock restant. On peut choisir de budgétiser :
- par quantités constantes : on utilisera la quantité Q comme constante ;

Exemple : 475 unités achetees lurs de chaque commande

Nombreida,| - stk || Valmurda | icoltde | oo b Gestion des approvlslonnements
commandes| moyen Sl oo Jrossemiion ) i | SosTonl Détermination de la fréquence de
moyen__| dustock 500 commandes
1 1300 19 500) 1950 65 2015
2 650) 9750) 975, 130| 1105
3 433 6.500] 650 195 845| e
4 325 4 37§f 488 260 748)|
5 260 3900 390 325 755 | el
6 217 3 250) 325 390) 715|
7 186| 2 7§| 279 455 72| |8
8 163| 2438 244 520) 764 1000
g 144 2 167] 217 585 802
10 130 1950} 195 650 845
11| 118 1773 177 715 892 =
12 108| 1625 163 780| 943
13 100 1500 150 s4§| 995| i o i
14 93 1393 139 910 1049 T2 03 4 5 6 7 B 9 10 11 12 13 14 15
15| 87 1300) 130 975 1105 Hombra do commardes
=t Colt de passation  —a--Coiil 0o passessiondu stock - & Codt Tatal

‘ Janvier = Février  Mars Avr Mai Juin Juillet An[ll Sepiemhre Octobre Nuvembre Décembre |
Stock nital W 0| %0 18| 4®| 9 44| 185 5| 20 @0 2%
Cosommeton | 185 25 212 4| 22 %8 29 5 25 05 25 195
‘smckavant raison | 100 <15 198 -4 197 6 185 %0 2m| 5 %’ W
Commande i ' A?S} A7_5 "—__“475 _"_ \ 'a7é i__ D 1 : TS |___ __‘ s :
‘Lwralson . m| s | '-Wﬁi ; A?B\ ' | 575 E_ ) 475 |
‘Stockapres hvralson '__ _ 100‘ _359 138 429 7@7 .771:\7 _71857.TL-’|5 ‘7 72170.7 AE!U 2557 535'

Remarque : le délai d’ appr0v1510nnement est de 1 mois, le stock de sécurité est de 100 unités.

- par périodes constantes : N sera la constante, les quantités seront variables.
Exempie - 6 commandes annuelles

Mai  Ju

i Juillet |

Septemhre Dctohre Novembre Dé:embre

Janvier | Févner Mars Avril { Aoilt
Stockiniial | 285 100 312 o0 /| 100 3W 100 "'"335; 0 %5
Consormmaton | 185 25 212 1 22 %8 29 25 25 W5 25 1%
Sockawntlraison | 100 125 00 8 10 188 o0 5 0| 05 0 55
Commande | a7 | a1 "'"1'"555;' T @ | W] |
‘Lwra|son ] e we | w0 |4 3
Stockapreslwaison | 100 312 100 32 00| 39 100 3% 100 35 10 98

Remarque : le delal d’ approv151onnement est de 1 mois, le stock de sécurité est de 100 unités. La

consommation de janvier N+1 est estimée & 185 unités.

Le contréle

Le budget fait systématiquement l'objet d'un contrdle a posteriori qui permet de
comparer les prévisions aux réalisations et de dégager des écarts :
Ecart = Coiit constaté - Cofit préétabli

Cette analyse permet d’effectuer des réajustements de stratégie dans la PME.
En effet, si ’écart est positif, il est défavorable : les charges réelles d’achat
sont plus élevées que prévu. Sil’écart est négatif, il est favorable car le budget
est respecté.
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